

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хириевой Патимат Магомедовны

«Оптимизация тактики ведения женщин репродуктивного возраста с внутриматочными синехиями», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности

14.01.01 – акушерство и гинекология

Актуальность диссертационной работы Хириевой П.М. не вызывает сомнений. Медико-социальная значимость рассматриваемого в диссертации заболевания определяется сохраняющимися высокими показателями бесплодия среди женщин репродуктивного возраста. Наряду с этим, следует отметить акушерские осложнения при наступлении беременности у пациенток с легкой степенью тяжести внутриматочных синехий, проявляющиеся угрозой прерывания беременности, особенностями плацентации и случаями приращения плаценты. Проблема адекватного ведения этих пациенток приобретает для врача-клинициста особую значимость ввиду того, что практически невозможно предотвратить возможность рецидива, особенно при тяжелой степени. Кроме того, существуют сложности диагностики, так как при ультразвуковом исследовании не всегда удаётся визуализировать состояние полости матки и оценить эндометрий, что делает гистероскопию по существу «золотым стандартом» диагностики и одномоментного лечения, несмотря на достаточную инвазивность вмешательства.

Работа выполнена на достаточном объёме клинического материала с использованием современных и информативных методов. Достоверность полученных результатов не вызывает сомнений и подтверждена статистически. Выводы логически вытекают из полученных результатов и соответствуют поставленным задачам.

Новизна исследования заключается в том, что диссертантом впервые проведено молекулярно-генетическое исследование эндометрия женщин с внутриматочными синехиями, произведена оценка экспрессии генов по

сравнению с эндометрием условно здоровых женщин группы контроля, что позволило выявить статистически значимые различия. Кроме того, впервые выявлена схожесть внутриматочных синехий эндометрию по уровням экспрессии эстрогеновых и прогестероновых рецепторов на основании данных иммуногистохимического исследования.

Кроме того, работа Хириевой П.М. имеет важное прикладное значение. На основании бинарного логистического регрессионного анализа, который был проведён автором для определения информативности каждого клинико-анамнестического и инструментального показателя заболевания, выявлена высокая вероятность развития внутриматочных синехий при хроническом эндометрите, аденомиозе, неэффективности предшествующей гормональной терапии низкими дозами эстрогенов, что даёт возможность предположить исходы заболевания при сопутствующем анамнезе. Проведённый автором комплексный анализ исходов лечения, сравнения использования механической и электрической энергий, а также высоко- и низкодозированной гормональной терапии, подтверждает необходимость «бережного» отношения к эндометрию при оперативных вмешательствах, индивидуального подхода, основанного на результатах клинико-лабораторных, морфологических и иммуногистохимических характеристик. Внедрение созданного в ходе работы алгоритма позволяет снизить частоту рецидивов и повысить частоту наступления беременности.

Автореферат диссертации содержит все необходимые разделы, полностью отражает основное содержание работы. По материалам диссертации опубликовано 15 печатных работ, из них 5 – в научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки Российской Федерации для публикации материалов кандидатских и докторских диссертаций.

Заключение. Данные, представленные в автореферате, позволяют считать, что диссертация Хириевой Патимат Магомедовны «Оптимизация тактики ведения женщин репродуктивного возраста с внутриматочными синехиями»

является законченным научно-квалификационным трудом. По своей актуальности, научной новизне и практической значимости представленных результатов соответствует требованиям ВАК Минобрнауки Российской Федерации, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а её автор, Хириева Патимат Магомедовна, заслуживает присуждения искомой учёной степени по специальности 14.01.01. – акушерство и гинекология.

Профессор кафедры репродуктивной
медицины и хирургии ФГБОУ ВО
МГМСУ им. А.И. Евдокимова
Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор



Киселев Станислав Иванович

127473 г. Москва,
ул. Делегатская, д. 20, стр.1
Телефон: 8 (495) 609-67-00
Электронная почта: msmsu@msmsu.ru

« » _____ 201 года

Подпись д.м.н., профессора С.И. Киселева заверяю:

Учёный секретарь ФГБОУ ВО
МГМСУ им. А.И. Евдокимова
Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор



Расолов Серий Александрович